

# 燃气工程施工难点及施工技术管理

王 静

山东石油天然气股份有限公司 山东 济南 250014

**摘 要:**现阶段我国国内燃气工程快速发展,而供气的范围也在持续扩大,用户数量的增多,也让人联想到了燃气使用的安全问题。一对一燃气的设计方式,如果不加以正确的使用,必然会产生燃气事故,危害周边居民的生命财产安全,燃气公司在建设燃气工程时要从安全和稳定的角度出发来减少燃气工程施工中的问题,减少燃气事故、降低人员伤亡和财产损失。本文对燃气工程施工难点及施工技术管理进行探讨。

**关键词:**燃气工程;施工技术;管理

## 一、燃气工程施工难点

### 1. 施工准备工作检查不到位

燃气工程开展需要做好施工前的准备工作,但是在施工之前,一些燃气公司没有做好施工准备工作,施工准备得不充分,工程施工前准备工作审核不严格,导致施工技术不达标,造成了施工过程安全隐患的增加,对施工人员的技术水平以及整体素质构成了不利的影响。施工阶段需要对施工材料进行检查,检查材料的质量是否达标,包括管道的材料等;还要对施工的线路进行检查,看施工线路是否满足实际的燃气工程建设需求;施工检查的项目还要对施工的环境进行检查,但是从燃气工程施工的准备工作来看,普遍存在检查工作不到位、不仔细的情况,没有做好反复的检查,继而影响了工程后期开展的效率,容易造成资源浪费。

### 2. 燃气管道之间的距离问题

在燃气管道施工之前,需要进行燃气管道施工线路的设计,制定相应的施工方案,其中由于燃气属于危险爆炸物,因此在对燃气管道进行管理时要综合考虑燃气管道的距离问题,确保燃气管理的施工距离控制在合理的范围内。然而当前一些燃气工程在施工时,没有合理控制燃气管道之间的距离,导致设计图与施工过程存在不相符合的情况,继而导致工程现场的安全问题增多,不利于施工人员以及后续居住者的生命安全<sup>[1]</sup>。在管道施工时,施工单位如果发现了预先埋设的其他线缆或者设施,则需要对燃气管道的线路方案进行更改,这样燃气管道与其他管道或者设施之间的距离也会增加,继而对燃气工程的质量构成了不利的影响<sup>[1]</sup>。

## 二、加强燃气工程施工技术管理的有效措施

### 1. 施工之前的技术管理

施工之前的技术管理,首先要对施工设计的方案实施审查,设计方案的质量影响整个工程开展得顺利与否,科学的设计方案既能够增加工程的质量,也有利于确保工程施工效果的提升。合理的施工方案设计,可以构建一个健全的竞争机制,不合理的施工设计方案会增大燃气工程施工的成本,导致燃气工程出现多方面的安全问题,给燃气工程带来

安全隐患。为了减少燃气工程出现的问题,则需要制定完备的工程设计方案,严格控制燃气工程的造价,使燃气工程的造价浮动控制在合理的范围内,科学的设计方案要结合施工现场的情况来制定优化的措施,确保设计变更的合理性。施工图设计方案要坚持因地制宜的设计方案,确保燃气工程造价管理的科学性和有效性<sup>[2]</sup>。编制科学的施工网络图,可以减少施工中依靠以往经验施工带来的问题,提升施工的科学性,确保施工工序得到合理的安排,有效节省燃气工程施工的时间,增加施工安排的有序性,从而更好地安排燃气工程施工的项目,提升交叉作业的效率。

其次,在燃气工程材料的选取上,要尽可能地选择钢管材料,因为钢管的质量较好、严密性较强。在焊接施工材料时,焊接的方式主要有两种类型,即直缝焊接钢管以及螺旋缝焊接钢管,钢管管道的用途不同,所采用的焊接工艺也不同,需要使用的钢管材质也不同。如果钢管管道的直径大于PE时,可以采用钢管,对重点区域的焊接可以采用直缝管,安全性更高。

在此,要对设备和证书进行整理,因为燃气管道所采用的设备以及设施需要严格按照说明书来安装,一些特殊设备具有相应的使用方法,施工时要根据要求来配备设备,而且燃气工程所使用的设备的采购较巨大,设备要有合格证才能投入到工程中使用。因此需要燃气工程采购部门的人员对设备进行认真核对,坚决淘汰不合格、存在安全隐患的设备。在燃气工程设备材料的检测方面,要对设备进行核对和抽检,并根据材质单来选定施工设备,那些不满足施工材质要求的设备不能选用<sup>[3]</sup>。

最后,要对施工单位的施工方案进行审查,施工单位的施工方案对工程的质量产生了影响,加强对施工方案的审查可以将后续出现的问题减少很多。因此燃气企业需要在施工之前做好施工现场的勘察工作,确保施工现场的相关数据测量精准,使施工方案设计满足工程设计的需求。加强现场工程的管理,要将工程造价控制在可控的范围内,充分了解施工方的经济状况。为了降低工程造价对工程的影响,要合

理控制工程造价,设计浮动的空间<sup>[2]</sup>。燃气工程施工方案要结合工程设计的情况,减少对施工现场带来的影响,坚持因地制宜的施工设计方法,减少施工中的冲突,确保施工变更的有效性,使燃气工程能够顺利进行。施工方案的合理设计以及施工材料的科学选取都关系到燃气工程施工推进的安全性和稳定性。

## 2. 施工现场的技术管理

加强施工现场的施工技术管理,要做好施工设备的检测工作,在燃气工程施工技术员进入到施工现场以后则需要对施工现场的设备实施放线检测,在检测合格以后才能进入到下一个环节。施工现场的施工技术管理,要求施工技术人员具备良好的素质,降低人为因素对工程带来的影响,避免工程出现不必要的损失。施工前则需要做好检测工作,减少建筑设备的问题。加强施工设备以及施工材料的质量抽检,要做好施工材料质量的抽查工作,用制度的方式加强管理和维护,在施工之前要对施工中重难点因素进行研究,确保定期检查、仔细审查,确保进入到施工现场的材料质量达标<sup>[1]</sup>。施工检查人员不能马虎大意,要保持认真负责的态度,确保材料检查工作满足施工现场的施工质量要求。现场施工的资料需要完备,同时相关人员要做好施工过程的记录和管理,减少施工环节出现的问题。

燃气工程还要做好工程材料的复核工作,避免施工过程中出现问题,施工材料控制管理要对施工成本进行控制,确保施工成本控制在合理的范围内。施工材料的质量问题会对燃气工程的工期进程产生影响,施工材料质量不达标,必然也会对燃气工程施工成本控制产生影响。燃气工程在对施工材料的复核和制约上不能停留在表面,而要做好成品构件的复核工作,根据施工设计的要求来复核,一旦发现工程材料存在问题,要及时地将不合格的材料转移到场外,确保燃气工程施工质量达标。相关人员要对施工现场的情况进行记录,整理好施工现场涉及的技术资料,邀请专人对施工的材料进行整理归档,确保施工记录、施工设计变更达标。当前我国的燃气企业对技术档案的重视度不足,因此也导致了施工该技术的归档工作存在问题,导致相关数据面临着丢失的问题,使管道工程查阅数据变得十分不便,甚至会给燃气管道工程开展带来巨大的经济损失<sup>[2]</sup>。

## 3. 施工后期的技术管理

施工后期的技术管理对整个燃气工程的施工质量也产生了重要的影响,要求燃气工程施工单位的施工人员做好设备的检查与清扫工作,同时也要对设备进行防护。燃气设备的检查和清扫是施工后期技术管理的重点,要求燃气工程派专门的技术人员到施工现场进行检查,将重点区域交给专业的工作人员,要将重要的设备和施工交给特定的维修人员。如果线路上有污染物要及时的清理干净,必然管道被废弃物堵塞,影响施工的进程。施工管道的清理和检查工作是工程建设的基础工作,需要燃气公司加以重视。二是在燃气工程施工后期要维护好施工设备,避免管道设备在潮湿、阴暗的环境中被腐蚀,常用的防腐方法是增加防腐涂层,涂抹防腐涂层能有效抵消阴阳电位差,非主管道压力较低。由于管道的检修费用比较高,因此要做好管道的防护管理工作,确保管道后期的维护和管理更加高效,提升管道维修的效率。管道在维修方面存在费时费力的情况,与施工时没有做好管道设备的维护有关,因此相关部门要多加重重视,避免管道在后期的施工中受到影响。在施工后期,要对竣工阶段的资料进行整理,为工程整体验收做好准备工作。工程竣工资料要结合项目开展的情况来开展施工前期以及中期的技术培训,加快编制施工后期的工程管理编制流程,为燃气管道的调试、生产做好准备工作<sup>[3]</sup>。

## 结束语

燃气工程的技术管理要建立在了解行业的基础上完成,要求燃气单位掌握科学的国家标准和规范,结合不同阶段的工程施工特点,制定科学的燃气技术管理措施,构建完善的燃气工程施工质量安全管理体系统,从而有效提高了燃气工程施工的质量和水平。

## 参考文献

- [1] 杨莎白,陈珊.燃气工程施工中的技术管理工作浅析[J].建筑·建材·装饰,2015(18):48-49.
- [2] 张赛,马晓伟.浅谈燃气工程质量与管理[J].低碳地产,2016(8):176-176.
- [3] 许铁,许彦博,戚菁菁,等.输气管线燃气轮机天然气压缩机组效率测定与分析[J].石油石化节能,2012(09).